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Điều khoản tham chiếu

Oxfam đang tìm kiếm tư vấn về biên soạn giáo trình hướng dẫn/ tập huấn cho phụ nữ dân tộc thiểu số về các kỹ năng:

· Kỹ năng quản lý và lập kế hoạch phát triển kinh tế hộ gia đình

· Kỹ năng tiếp cận thị trường và kinh doanh

1. Bối cảnh chung

Oxfam Úc và Oxfam Anh hiện đang hợp tác cùng các tổ chức và cá nhân ở bên trong và ngoài tỉnh Lào Cai để thực hiện dự án “Nâng cao vai trò làm chủ kinh tế cho phụ nữ dân tộc thiểu số thông qua các can thiệp thị trường ở tỉnh Lào Cai”. 

Dự án này được thiết kế dựa trên thực trạng là đói nghèo ở Việt Nam hiện nay tập trung ở các khu vực miền núi và dân tộc thiểu số. Phụ nữ thuộc các nhóm dân tộc thiểu số thường dễ bị tổn thương hoặc phải chịu đựng sự đói nghèo và các cú sốc (ví dụ thiên tai, bất bình đẳng xã hội…) nhiều hơn so với các nhóm xã hội khác trong cùng địa bàn do ít được tích lũy các nguồn lực về con người (giáo dục, kiến thức và kỹ năng sản xuất, sức lao động) và vốn xã hội (cụ thể là các mối quan hệ bên trong và bên ngoài cộng đồng). Đây phần nào là hệ quả của các quan niệm gia trưởng trọng nam vẫn đang tồn tại trong nhiều gia đình và cộng đồng ở Việt Nam. 

Dự án này có mục tiêu giải quyết các vấn đề về phát triển của phụ nữ dân tộc thiểu số thông qua giải pháp thị trường có lồng ghép yếu tố giới. Dự án áp dụng các can thiệp thị trường thông qua một chuỗi giá trị hàng nông sản cụ thể (lợn bản địa)  như điểm khởi đầu để giải quyết vấn đề về quyền làm chủ kinh tế của phụ nữ ở tỉnh Lào Cai từ các khía cạnh đa chiều của việc tiếp cận với các nguồn lực sản xuất (nguồn vốn, kiến thức và kỹ năng sản xuất theo định hướng thị trường, nguồn đầu vào sản xuất có chất lượng cao...), tạo môi trường thuận lợi cho phụ nữ dân tộc thiểu số tham dự vào một thị trường công bằng hơn (không bị thiệt thòi khi mua bán hàng hóa trên thị trường, đặc biệt với sản phẩm do hộ gia đình làm ra), và có khả năng đối phó với các cú sốc. Thông qua việc xây dựng năng lực cho phụ nữ dân tộc thiểu số trong hoạt động sản xuất nông nghiệp theo định hướng thị trường và các kỹ năng đàm phán thị trường, và cung cấp sự hỗ trợ để nâng cấp chuỗi giá trị hàng nông sản được lựa chọn để đạt được sự đảm bảo về thu nhập và có thu nhập cao hơn – dự án mong đợi sẽ xây dựng một nguồn lực hỗ trợ mạnh mẽ đối với phụ nữ dân tộc thiểu số trong quá trình thương lượng / chuyển đổi về các quyền/ vai trò của họ trong nội bộ gia đình và trong cộng đồng theo hướng bình đẳng giới. Dự án cũng sẽ vận động cho việc lồng ghép các mục tiêu về nâng cao vai trò làm chủ kinh tế của phụ nữ trong các chiến lược phát triển kinh tế- xã hội của tỉnh Lào Cai. 

Oxfam và các đối tác địa phương đã tiến hành nhiều nghiên cứu có liên quan đến chủ đề về kỹ năng quản lý và lập kế hoạch phát triển kinh tế hộ gia đình, kỹ năng sản xuất nông nghiệp theo định hướng thị trường, kỹ năng tiếp cận thị trường ... tại một số vùng nông thôn dân tộc thiểu số và có một số giải pháp dự kiến. Dưới đây là một số tóm tắt:

· Các hộ gia đình dân tộc thiểu số có các nguồn lực của riêng họ (đất đai, lao động, tài chính, kiến thức, vốn xã hội..v.v) nhưng nguồn lực này vẫn chưa được sử dụng một cách có hiệu quả.  Dự án mong đợi sẽ cung cấp cho phụ nữ dân tộc thiểu số các kiến thức và kỹ năng cần thiết để phân tích các thế mạnh và những bất lợi mà họ có liên quan đến các nguồn lực sau đó họ sẽ học cách làm thế nào để sử dụng các nguồn lực sẵn có để phát triển kinh tế gia đình. 

· Các hộ gia đình thường sản xuất các sản phẩm nông nghiệp dựa trên những gì họ có hơn là những gì thị trường cần do truyền thống văn hóa hoặc do thiếu thông tin thị trường. Người dân tộc thiểu số thường lưu trữ các sản phẩm nông nghiệp dư thừa ở nhà và chỉ bán khi cần tiền để mua các đồ dùng cần thiết hoặc trả tiền học cho con chứ ít khi bán khi giá trên thị trường của sản phẩm cao. Việc này có thể đảm bảo an ninh lương thực cho họ nhưng cũng là rào cản để họ có thu nhập cao hơn. Dự án mong đợi sẽ tạo nên những thay đổi trong phát triển kinh tế ở các hộ gia đình bằng cách xây dựng kỹ năng cho phụ nữ dân tộc thiểu số về quản lý tài chính hộ gia đình và phát triển kinh doanh. Ngoài ra, phụ nữ sẽ học cách phân tích chi phí và lợi nhuận cho mỗi hoạt động đầu tư vào sản xuất nông nghiệp, đặc biệt là trong hoạt động chăn nuôi lợn bản địa theo định hướng thị trường. 

· Phụ nữ dân tộc thiểu số nhìn chung đã tham gia vào các hoạt động thị trường, tuy nhiên sự hạn chế về giáo dục, rào cản ngôn ngữ, thiếu thông tin thị trường và kỹ năng thị trường đã làm cho phụ nữ dân tộc thiểu số thường bị yếu thế trong việc trao đổi và thương lượng trên thị trường. Trước hết, dự án sẽ hỗ trợ phụ nữ các kiến thức và kỹ năng cơ bản về tính toán, thương lượng trong thị trường. Sau đó,  họ sẽ học cách làm thế nào để tiếp cận được với thông tin thị trường và sử dụng thông tin đó để xây dựng giá cả cho sản phẩm mua bán trên thị trường và ra quyết định đầu tư sản xuất. Tiếp theo, họ sẽ thực hành các kỹ năng mà họ được học (cân đo, thương lượng, tìm hiểu thông tin thị trường) với các thương nhân địa phương ở thôn và tại chợ. Dự án mong đợi phụ nữ sẽ tự tin hơn và giành được lợi ích công bằng hơn khi tham gia thị trường của các chuỗi giá trị hàng nông sản. 

2. Mục đích và mục tiêu của hoạt động tư vấn

2.1. Mục đích

Nâng cao vai trò làm chủ kinh tế của phụ nữ dân tộc thiểu số ở gia đình và cộng đồng thông qua việc tăng cường các kỹ năng về quản lý và lập kế hoạch phát triển kinh tế hộ gia đình, kỹ năng kinh doanh và tiếp cận thị trường.

2.2.  Mục tiêu

· Cung cấp cho phụ nữ dân tộc thiểu số các kiến thức và kỹ năng cần thiết để phân tích các thế mạnh và những bất lợi mà họ có liên quan đến các nguồn lực để phát triển kinh tế hộ gia đình một cách bền vững. 

· Xây dựng kỹ năng cho phụ nữ dân tộc thiểu số về quản lý và lập kế hoạch tài chính hộ gia đình và phát triển kinh doanh. 

· Xây dựng kỹ năng phân tích chi phí và lợi nhuận cho mỗi hoạt động đầu tư vào sản xuất nông nghiệp, đặc biệt là trong hoạt động chăn nuôi lợn bản địa theo định hướng thị trường. 

· Xây dựng kỹ năng kinh doanh/ tiếp cận thị trường cho các sản phẩm nông nghiệp của hộ/ nhóm hộ gia đình theo chuỗi giá trị

· Xây dựng các kiến thức và kỹ năng hành động tập thể trong sản xuất và tiếp cận thị trường cho các phụ nữ 

· Lồng ghép kỹ năng thương lượng và phương pháp hoạt động theo định hướng nâng cao vai trò làm chủ kinh tế của phụ nữ, thúc đẩy bình đẳng giới

3. Kết quả đầu ra 

· Một bộ cẩm nang chuẩn dành cho các cán bộ cấp huyện, xã dùng để tham khảo cho việc xây dựng nội dung tập huấn, tuyên truyền, hướng dẫn thực hành các kiến thức và kỹ năng nêu trên.

· Một bộ cẩm nang tóm tắt dành cho các hộ dân tộc thiểu số, trong đó đối tượng chính sẽ sử dụng là phụ nữ người dân tộc Hmông, Dao về các kiến thức và kỹ năng nêu trên.

· Các bộ cẩm nang nêu trên được trình bày bằng tiếng Việt, không giới hạn về hình thức trình bày (sổ tay, tờ gấp, đĩa hình, đĩa tiếng…). Trong một số trường hợp cần thiết có thể xem xét để minh họa bằng ngôn ngữ địa phương (tiếng/ chữ viết của dân tộc Hmông, Dao)

· Một hội thảo tập huấn về cách sử dụng các bộ tài liệu nêu trên dành cho các cán bộ thực hiện dự án.

4. Quy trình và phương pháp tiến hành

4.1. Quy trình

	Bước
	Địa điểm và nhiệm vụ
	Thời gian
 đề xuất

	1
	Tại Hà Nội - Cán bộ của Oxfam sẽ thảo luận cụ thể với tư vấn về những yêu cầu của đợt tư vấn, và cung cấp các tài liệu cần thiết có liên quan đến quá trình tư vấn.
	7 – 9 tháng 9 năm 2011

	2
	Tại Lào Cai/ qua trao đổi email: Tư vấn sẽ làm việc cùng với các đối tác địa phương để làm rõ thêm và cùng thống nhất nội dung và hình thức trình bày của bộ cẩm nang .
	12 - 15 
tháng 9

	3
	Tại Lào Cai/ địa điểm do tư vấn đề xuất:tiến hành biên soạn tài liệu


	12-23 tháng 9

	4
	Tại Hà Nội/ Lào Cai- Lấy ý kiến từ các bên liên quan về nội dung và hình thức tài liệu; chỉnh sửa tài liệu
	26 - 30 
tháng 9

	5
	Tại Lào Cai- Tổ chức hội thảo/ tập huấn hướng dẫn sử dụng tài liệu cho các đối tác địa phương và bàn giao toàn bộ kết quả quá trình tư vấn cho Oxfam hoặc bên đối tác đại diện bao gồm 1 báo cáo ngắn về những công việc cần phải tiếp tục hoàn thiện bên ngoài phạm vi tư vấn (nếu cần thiết)
	3 – 7 
tháng 10


4.2. Phương pháp

Tư vấn sẽ chủ động đề xuất về nội dung và hình thức trình bày các bộ cẩm nang nói trên. Tuy nhiên, các bộ cẩm nang  nêu trên có thể được xây dựng dựa trên một số khung lý thuyết hoặc phương pháp sau :

· Khung sinh kế bền vững do DFID đề xuất, đặc biệt chú trọng đến khía cạnh nguồn lực con người và nguồn lực xã hội.

· Phương pháp tập huấn cho người không biết chữ/ Reflect

· Phương pháp xác định cơ hội thị trường đối với ngành hàng nông sản (Market Opportunity Identification)

· Khung phân tích tiềm năng thị trường có lồng ghép yếu tố giới (Gendered Market Analysis) được đề xuất bởi Oxfam

· Khung phân tích về Vai trò làm chủ kinh tế của phụ nữ (Women’s Economic Leadership) được đề xuất bởi Oxfam

5. Yêu cầu về tư vấn

· Có kiến thức và kinh nghiệm thực tế trong việc biên soạn tài liệu và tập huấn về quản lý kinh tế hộ gia đình, phân tích chi phí và lợi nhuận trong đầu tư sản xuất nông nghiệp, sản xuất nông nghiệp theo định hướng thị trường, và tiếp cận thị trường ở khu vực nông thôn miền núi và dân tộc thiểu số.

· Có kỹ năng tập huấn cho tập huấn viên, đặc biệt đối với người không biết chữ

· Có kiến thức và kinh nghiệm về phát triển sinh kế nông thôn, tăng cường khả năng tiếp cận các dịch vụ hỗ trợ phát triển nông nghiệp (tín dụng, khuyến nông...vv), xây dựng liên kết thị trường, phát triển chuỗi giá trị ngành hàng nông nghiệp 

· Có hiểu biết và có kỹ năng trong việc phân tích các chương trình/chính sách hỗ trợ xóa đói giảm nghèo  khu vực nông thôn, miền núi và phát triển sản phẩm nông nghiệp hàng hóa của Việt Nam nói chung và của tỉnh Lào Cai nói riêng

· Có hiểu biết về phong tục tập quán, quan hệ giới, sinh kế của các nhóm dân tộc khác nhau trên địa bàn tỉnh Lào Cai là một lợi thế

6. Liên hệ và hạn nộp hồ sơ

Các tư vấn quan tâm cần gửi bản đề xuất (phương pháp, công cụ, bố cục báo cáo/tài liệu dự kiến, tài liệu minh họa, lý lịch, chi phí thực hiện) và một thư bày tỏ nguyện vọng tới Văn phòng Oxfam qua email muộn nhất vào ngày 6 tháng 9 theo địa chỉ:

Lê Thị Sâm

Cán bộ chương trình sinh kế

Oxfam

Tầng 4- Số 22 Lê Đại Hành- Hà Nội

Điện thoại: 04 3945 4362 (số máy lẻ 109)

Email: LTSam@oxfam.org.uk
