
Thể lệ cuộc thi

The Future we want – Tương lai chúng ta mong muốn

Thông điệp của thanh niên Việt nam  gửi đến Rio+ 20

1. Đối tượng dự thi:

Mọi công dân dưới 30 tuổi hiện đang sinh sống và học tập tại Việt Nam

2. Hình thức tham gia:

· Hình thức: sáng tác một bài hát hoặc thơ, làm một đoạn video clip ngắn, câu chuyện ảnh hoặc bộ ảnh với lời chú thích về Rio+ 20 và chủ đề phát triển bền vững  Tham gia dưới dạng một câu chuyện bằng tranh ảnh: Ảnh tham gia có thể thể hiện với một tấm hay cả một bộ ảnh. Các bạn trẻ tham gia gửi bộ ảnh về cho BTC, đi kèm bộ ảnh là lời giới thiệu, slogan hay một câu chuyện liên quan đến chủ thể trong bức ảnh. 

· Tham gia dưới dạng một video clip ngắn: độ dài clip tối thiểu là 1 phút và không quá 5 phút.về chủ đề phát triển bền vững, những gì thanh niên Việt Nam đã và đang làm được để cố gắng thay đổi  và phát triển theo một hướng bền vững hơn. Video có thể ghi ra đĩa để gửi đến cho BTC hoặc upload và gửi link download về cho BTC

· Sáng tác 1 bài hát hoặc thơ: các bạn trẻ tham dự tự do thể hiện bài nhạc do mình sáng tác dưới thể loại bất kì có thể là bài nhạc hoàn chỉnh hay ngẫu hứng, có thể bằng cả tiếng Việt và tiếng Anh. Bản nhạc phải được ghi âm ra đĩa hoặc upload và sau đó gửi link download về cho BTC.

Nội dung các sản phẩm có thể là câu chuyện thực tế hay dàn dựng nhưng có liên quan đến chủ đề phát triển bền vững: có thể là  một sáng kiến, một hành động, lối sống, hay cách nghĩ, ý tưởng, thông tin, phong trào, sự kiện, chiến dịch…liên quan đến mọi lĩnh vực đang hướng tới phát triển bền vững. Bài thi càng đa dạng về nội dung thì càng được đánh giá cao ví dụ như  truyền bá các hoạt động ít cácbon khác nhau bằng cách vẽ một bức tranh, sáng tạo ra một trò chơi, ca một bài hát, thiết kế một ngôi nhà hoặc căn phòng, viết một bài thơ, truyền bá thông điệp của bạn về việc áp dụng nhiều hoạt động bền vững hơn nữa tới những người khác!

Một lối sống ít các-bon - ít tạo ra khí CO2 và các loại khí nhà kính :

• Ít đi lại đặc biệt bằng máy bay và xe hơi; 

• sử dụng hiệu quả năng lượng hơn trong các thiết bị và nhà cửa;

• sản xuất thực phẩm và hàng hoá khác với hiệu quả năng lượng cao hơn;

• Ít sản phẩm tiêu dùng đi và nhiều sản phẩm sản xuất tại địa phương hơn.

Lối sống loại bỏ sở hữu, xe hơi, sách vở, quần áo không phải để mua và sở hữu mà chỉ để sử dụng khi cần.Thư viện, hệ thống dùng chung xe và thuê công cụ là những ví dụ khác của tiêu dùng hợp tác. Dùng chung máy vô tuyến truyền hình, máy tính và các mặt hàng điện tử khác với các thành viên khác trong gia đình

· Lựa chọn xanh trong thể thao, thể thao ít cácbon-  tương tác với môi trường tự nhiên như đi xe đạp, trượt ván, lướt sóng, leo núi, thuyền buồm, chèo thuyền, bóng đá, v.v.

· Trò chơi, nghệ thuật, phim, lễ hội, kỳ nghỉ, âm nhạc thân thiện với khí hậu, trò chơi boargame trong các quán cà phê và các lễ hội xanh.

· Thức ăn chay / thực phẩm hữu cơ, thực phẩm/đồ dùng địa phương, sử dụng chén bát có thể tái chế/ rửa, không sử dụng giấy mời, dựa vào ánh sáng tự nhiên, v.v.

· Sử dụng năng lượng mặt trời, thông gió và bóng mát tự nhiên có thể giúp giữ nhiệt độ trong nhà ở mức dễ chịu, mặc quần áo ấm hoặc mát mẻ, giảm mức nhiệt độ của máy điều hòa không khí và máy đun nước, sử dụng quạt trần và mở các cửa sổ và cửa ra vào , mua thiết bị điện tử và các thiết bị khác tiết kiệm năng lượng và lắp các công tắc hẹn giờ,  sạc năng lượng mặt trời, rút các phích cắm 

Không chất thải: giảm tiêu dùng và đảm bảo rằng các sản phẩm chúng ta sử dụng được tái sử dụng, sửa chữa hoặc tái chế. (3R)

Đây là cuộc thi mở nên tất cả các ý tưởng đều được chào đón và ủng hộ

3.Thời gian và cách thức gửi bài dự thi

· Thời gian nhận bài từ ngày 25/04/2012 đến hết ngày 27/05/2012

· Thí sinh tham gia gửi bài dự thi về địa chỉ của BTC:

· Theo đường bưu điện: Trung tâm phát triển sáng kiến Cộng đồng và Môi trường - số 12 ngõ 89, phố Xã Đàn, Đống Đa, Hà Nội

· Theo email: thefuturewewant@gmail.com 

· Trong bài dự thi ghi rõ tên tuổi, số điện thoại, địa chỉ, email, cách thức liên lạc với thí sinh

4. Cơ cấu giải thưởng

· Giải Nhất: 

1 giải – 3.000.000VNĐ + giấy chứng nhận

· Giải Nhì  : 

1 giải – 2.000.000VNĐ + giấy chứng nhận

· Giải Ba    : 

1 giải – 1.000.000VNĐ + giấy chứng nhận

· Giải bình chọn: 
1 giải – 1.000.000VNĐ + giấy chứng nhận

5. Cơ chế chấm giải

· BTC sẽ chấm bài và chọn ra 3 giải: nhất, nhì, ba

· Các bài dự thi sẽ được đưa lên website để mọi người có thể bình chọn, từ đó chọn ra giải có lượt bình chọn nhiều nhất.

· Thời gian bình chọn: 28/05/2012 tới 02/06/2012

6. Quy định của cuộc thi:

· BTC có toàn quyền sử dụng các sản phẩm dự thi mà thí sinh gửi đến

· BTC không chấp nhận các bài dự thi mang tính chất sao chép, lấy ý tưởng của các sản phẩm khác.

· BTC có quyền tước bỏ giải thưởng nếu phát hiện bài dự thi của thí sinh là sao chép hoặc đạo ý tưởng.

· Trong mọi trường hợp khác quyết định của BTC là quyết định sau cùng 

· Giải thưởng bằng tiền mặt sẽ trực tiếp được trao cho thí sinh đoạt giải ngay khi lễ trao giải chính thức diễn ra.

· Mọi thắc mắc về cuộc thi xin vui lòng gửi về địa chỉ email của BTC để được giải đáp

Email: thefuturewewant2012@gmail.com
*Lưu ý: các sản phẩm dự thi phải thực hiện làm sao cho thể hiện rõ nhất được thông điệp mà các bạn trẻ Việt Nam mong muốn gửi tới cho hội nghị.        

Toàn bộ các sản phẩm đạt giải và ấn tượng trong cuộc thi sẽ được gửi tới hội nghị Thượng đỉnh Rio 20+ thông qua các đại diện của Việt Nam tham gia hội nghị.

Lễ trao giải và tổng kết sẽ diễn ra vào ngày 04/06/2012


