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Sự kiện Đạp xe ủng hộ cho Chiến dịch “Hãy Giữ Nhà Cho Gấu”

Ride for the Bears – Cùng đạp xe “Giữ Nhà Cho Gấu”
Để tiếp nối các sự kiện nằm trong Chiến dịch “Hãy giữ nhà cho Gấu” nhằm giữ lại Trung tâm Cứu hộ Gấu Việt Nam tại Vườn Quốc gia Tam Đảo, một sự kiện cộng đồng mang tên Ride for the Bears – Cùng đạp xe “Giữ Nhà Cho Gấu” được tổ chức dưới sự hợp tác của Nhóm ActionBear Hanoi, Tổ chức Động vật Châu Á tại Việt Nam cùng rất nhiều các cá nhân có niềm đam mê với hoạt động đạp xe vì môi trường và cộng đồng.
Sự kiện này nhằm ủng hộ việc giữ lại Trung tâm Cứu hộ Gấu Việt Nam tại Vườn Quốc gia Tam Đảo và bảo vệ hai loài gấu của Việt Nam đang đứng trước nguy cơ biến mất trong tự nhiên vì nạn buôn bán động vật hoang dã cũng như ngành công nghiệp mật gấu. Đồng thời, chúng tôi cũng rất mong sẽ nhận được sự hỗ trợ truyền thông nhiệt thành từ bạn không chỉ về câu chuyện này mà còn về công tác bảo tồn thiên nhiên, bảo vệ động vật hoang dã trên khắp cả nước.
Nội dung sự kiện:

Thời gian: 6h00 – 17h00 Thứ Bảy, ngày 26/01/2013
Địa điểm: Trung tâm Cứu hộ Gấu Việt Nam (thuộc Vườn quốc gia Tam Đảo – Vĩnh Phúc)

Khoảng cách: 160km chia thành 2 chặng đi và về
Phương tiện sử dụng: 

Xe đạp – đạp xe theo đoàn có tổ chức, những người đăng kí sẽ có 1 buổi hướng dẫn chuẩn bị và tập luyện trước sự kiện (có thể đăng kí nửa chặng hoặc cả 2 chặng)

Ô tô riêng – những cá nhân hoặc nhóm (gia đình được kèm theo trẻ nhỏ) đi ô tô riêng có thể tham gia (khuyến khích kết nạp thành một nhóm đi chung xe)
Hoạt động: 

Đạp xe truyền thông điệp (ô tô đi đoàn riêng và đến trước)
Thăm gấu

Giao lưu với các đại diện để nói về câu chuyện Nhà Gấu

Ăn trưa

Xem công nhân chăm sóc gấu và xem gấu ăn bữa chiều
Chi phí Tối đa:

Người đạp xe: 500.000 đồng/người và 250.000 đồng/học sinh, sinh viên

(phục vụ cho thực phẩm và nước uống hỗ trợ trên đường đi cũng như tại các chặng nghỉ, các thiết bị, phụ tùng xe đạp dự phòng kèm theo do đoàn hộ tống vận chuyển bằng ô tô và xe máy, ăn trưa theo thực đơn nhà hàng)

Người đi ô tô riêng: 100k/người (phục vụ cho ăn trưa theo thực đơn nhà hàng) – miễn phí cho trẻ em dưới 12 tuổi
*phần quỹ thừa sẽ được sử dụng cho việc quyên góp ủng hộ hoạt động của TTCH Gấu thông qua nhiều hình thức như mua thực phẩm, đồ chơi cho gấu, gửi vào quỹ chung của TTCH.
Chi phí đóng góp có thể gửi trực tiếp hoặc qua tài khoản ngân hàng của Kế toán thông qua địa chỉ sau:
Chủ TK: Nguyễn Bảo Ngọc – ĐT: 0904891505

TK: 00000038890200010 - Ngân hàng Đại Dương Ocean Bank

Hội sở: Số 4 Láng Hạ - Ba Đình - Hà Nội
Để đăng kí tham gia Ride for the Bears, bạn vui lòng gửi mail về địa chỉ: 

rideforthebears@gmail.com trước 24h ngày 13/01/2013
Tiêu đề: Đăng kí vào đoàn Xe Đạp / Đăng kí vào đoàn Ô Tô
Nội dung gồm:

Họ tên: (cá nhân? Hoặc nhóm gồm bao nhiêu người lớn, bao nhiêu trẻ em?)

Giới tính:

Nghề nghiệp:

Email:

Số điện thoại:

Đăng kí vào đoàn xe đạp: Nửa chặng hay Cả 2 chặng ?

Hoặc Đăng kí vào đoàn ô tô riêng: (ô tô mấy chỗ, nhóm hiện có bao nhiêu người, có sẵn sàng ghép chung người trên xe hay không?)

Tên/Số tài khoản (nếu đóng phí qua tài khoản)

Từ ngàn đời xưa, con người luôn là một phần của thiên nhiên, cùng những loài sinh vật khác sinh tồn và phát triển trên trái đất này. Con người tự gọi mình là những sinh vật thông minh vì chúng ta tạo ra một xã hội hiện đại với những phát minh sáng tạo. Nhưng hãy tưởng tượng nếu một ngày nào đó, khi chúng ta thức dậy mà xung quanh chỉ có máy móc điện tử, không có một bóng cây, không có một loài thú hay thậm chí không có đến một loài côn trùng thì đó có còn là cuộc sống hay chỉ là một nhà tù do chính chúng ta dựng lên?
Trong gần một năm qua, câu chuyện về việc Trung tâm Cứu hộ Gấu Việt Nam phải đối mặt trước quyết định có thể bị di dời khỏi Vườn quốc gia Tam Đảo tại thung lũng Chắt Dậu, tỉnh Vĩnh Phúc đã trở thành đề tài được nhắc đến thường xuyên trên các kênh báo chí trong và ngoài nước và đứng trong top 10 sự kiện môi trường tiêu biểu của báo chí trong năm 2012. Đồng hành với Tổ chức Động vật Châu Á (đơn vị đại diện của TTCH, hơn 140 tổ chức trong nước và quốc tế cùng hơn 60.000 người lên tiếng ủng hộ việc “Giữ lại nhà cho Gấu”.
Bên cạnh đó, để hỗ trợ cho công cuộc này, chiến dịch “Hãy giữ nhà cho Gấu” do nhóm ActionBear thực hiện đã ra đời với một loạt các hoạt động ở các thành phố lớn như Hà Nội, Đà Nẵng và TP HCM. 

Để biết thêm thông tin chi tiết, bạn có thể liên hệ với:

Đại diện ActionBear Hanoi – Nguyễn Thùy Dung
Email: tomato.ajc@gmail.com  

SĐT: 01685688565
Thông tin về Trung tâm Cứu hộ Gấu Việt Nam

Phan Thị Thùy Trinh

Email: ptrinh@animalsaisa.org
SĐT: 0914502998
ActionBear Hanoi

