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	1) BỐI CẢNH CHUNG


	Việt Nam đã phải hứng chịu những hậu quả nặng nề nhất trên thế giới của việc ô nhiễm dioxin. Một khối lượng lớn hỗn hợp các chất diệt cỏ đã được sử dụng trong thời kỹ xung đột vũ trang kể từ năm 1961 đến năm 1971, mà đa số là nhiễm chất dioxin. Sự tập trung đất nhiễm dioxin tại các khu vực bị phun rải đã giảm ở bề mặt đất, tuy nhiên, có một vài điểm ở các sân bay nơi các chất diệt cỏ, phần lớn là chất da cam (AO), đã được tích trữ và/hoặc được xử lý vẫn còn có nguy cơ nhiễm cao. Tính đến nay, chúng ta đã xác định được “các điểm nóng” dioxin với mức độ ô nhiễm khác nhau vượt quá giới hạn quốc gia cho phép tại 3 sân bay mà được sử dụng như là các căn cứ không quân trong thời kì chiến tranh, đó là các sân bay Biên Hòa, Đà Nẵng và sân bay Phù Cát.
Năm 2009, Quỹ Môi trường toàn cầu (GEF) đã phê duyệt  ngân sách cho Dự án “Xử lý ô nhiễm môi trường tại các điểm nóng ô nhiễm nặng dioxin tại Việt Nam”. Tháng 6 năm 2010, dự án chính thức được Chương trình Phát triển Liên hợp quốc (UNDP)  và Bộ Tài nguyên và Môi trường (MONRE) ký kết. Mục đích của dự án là “giảm thiểu sự tàn phá đối với hệ sinh thái và sức khỏe con người của chất độc TCĐ thải ra từ các điểm nóng ô nhiễm dioxin”. Dưới đây là 3 kết quả chính mà dự án nhằm tới:

1. Ngăn chặn và xử lý ô nhiễm dioxin tại các điểm nóng (sân bay Biên Hòa, Đà Nẵng và Phù Cát); 

2. Giảm thiểu rủi ro và góp phần phục hồi môi trường thông qua việc sử dụng đất trên và xung quanh các điểm nóng; 

3. Tăng cường năng lực trong việc thiết lập các thể chế và qui định quốc gia. 

Hiện nay, những nhận thức hạn chế và các thông tin sai lạc về chất da cam/dioxin ở tất cả các tầng lớp xã hội tại Việt Nam đã làm cản trở việc đáp ứng hiệu quả và sự phối hợp trong vấn đề này. Kiến thức chung và tác động về dioxin còn hạn chế và thậm chí cả thông tin cơ bản về bảo vệ chống lại dioxin và các tác động của dioxin đến sức khỏe cũng không được thông tin một cách rộng rãi. Ví dụ, người dân sống trong vùng lân cận của các điểm nóng nhiễm dioxin có nguy cơ ô nhiễm ở mức độ cao do nguồn thức ăn bị ô nhiễm nhưng vẫn chưa có đủ thông tin về việc này. Ở cấp quốc gia, do hệ thống quản lý thông tin hạn chế mức độ chính xác và tin cậy của thông tin không phải lúc nào cũng được xác nhận trước khi phổ biến.
Văn phòng 331 đang duy trì một website chính thức để phổ biến thông tin rộng rãi hơn cho nhiều đối tượng, sẽ có vai trò là cổng thông tin đầu tiên và đáng tin cậy về vấn đề chất da cam/dioxin tại Việt Nam. Dự án hỗ trợ Văn phòng 33 để nâng cao chất lượng và số lượng thông tin trên website như là một phần của hoạt động truyền thông.


	2) MỤC ĐÍCH CỦA CÔNG VIỆC 


	Mục đích của công việc này nhằm cải thiện chất lượng website của Văn phòng 33 hỗ trợ việc phổ biến thông tin rộng rãi hơn về chất da cam/dioxin. Sau khi nhiệm vụ được hoàn tất, website sẽ chứa đựng nhiều thông tin, có thể truy cập, cập nhật và thân thiện với người sử dụng.


	3) PHẠM VI CÔNG VIỆC 


	NHIỆM VỤ 1: Rà soát lại website hiện thời của Văn phòng 33 

Website của Văn phòng 33 bao gồm cả trang web tiếng Việt và tiếng Anh, cả hai đều chứa những thông tin/cơ sở dữ liệu khác nhau liên quan đến nhiệm vụ và hoạt động của tổ chức. Chuyên gia sẽ kiểm tra tình trạng hiện tại của trang website và cấu trúc lại website cho phép thấy được tổng quan về toàn bộ trang. Nhiệm vụ cụ thể của chuyên gia phải:

· Chuẩn bị cấu trúc mô phỏng của website hiện tại (cả bản tiếng Anh và tiếng Việt);

· Trích xuất tiêu đề & đề mục, và các phần văn bản/thông điệp trình tự đang được đưa lên;  
· Chuẩn bị các ghi chú mô tả về mô phỏng định dạng các trang hiện tại và thiết kế liên kết;

· Kiểm tra việc sử dụng của các ứng dụng website (VD: chương trình java, flash, active,…) gồm cả phiển bản và các khả năng tương thích của các ứng dụng;
· Kiểm tra phần cứng và phần mền server website hiện tại của VP33 sẽ đuợc đưa lên;
· Đánh giá khả năng bảo trì web hiện tại (kiến thức kỹ thuật, cách sắp xếp của đội ngũ phụ trách bảo trì).

NHIỆM VỤ 2: Tư vấn chuyên môn kĩ thuật cho Ban QLDA và các chuyên gia khác trong các vấn đề CNTT
Trên cơ sở các thong tin trên, Ban QLDA sẽ  

· Kiểm tra chất lượng thông tin trên trang web hiện nay, dựa trên các tiêu chí như độ chính xác, sự phù hợp và mức độ nhạy cảm;

· Xác định nhu cầu thông tin và thông tin khuyết (thiếu thông tin) từ các nguồn đáng tin cậy;

· So sánh chất lượng và số lượng thông tin giữa các trang web tiếng Việt và trang web tiếng Anh;

· Lựa chọn thông tin cần thiết cho các đối tượng khán giả/độc giả với trình độ khác nhau (VD: chuyên gia, các học viên, các nhà hoạch định chính sách, …)

Chuyên gia nên đưa ra các lời khuyên cần thiết về các quan điểm CNTT (VD: trình duyệt điện thoại thông minh, SNS, …) cho Ban QLDA trong quá trình tiến hành công việc này.
NHIỆM VỤ 3: Đề xuất cải thiện website của Văn phòng 33 cho dễ đọc phù hợp với nhiều đối tượng khác nhau 
Sau khi lựa chọn các nội dung/cốt lỗi sẽ được sử dụng trên website, chuyên gia phải đề xuất thiết kế website của VP33 để cải thiện mức độ dễ đọc và khả năng tiếp cận thông tin có liên quan đáp ứng các nhu cầu của người truy cập trang web. Công việc của chuyên gia cụ thể bao gồm:
· Dự thảo sơ đồ cấu trúc trang web;

· Chuẩn bị các đề mục của mỗi trang đăng nhập;

· Xây dựng bố cục dàn trang gồm các thanh menu tương tác, chuyển hướng trang, các biểu ngữ (banner) siêu liên kết, …;
· Đề xuất việc phối hợp màu trong các trang website;

· Đề nghị (nếu cần thiết nâng cấp phần cứng và/hoặc phần mền (gồm cả phần mền chống virus) cho server mạng của VP33 để vận hành được nhẹ nhàng và an toàn hơn;
Ban QLDA đưa ra các hướng dẫn/tư vấn cho chuyên gia trong khi thực hiện công việc của mình

· Thu thập, phân loại, tổng hợp và tổ chức các tài liệu/hình ảnh và chuẩn bị các danh mục, từ khóa để kích hoạt/hỗ trợ việc tìm kiếm theo từ khóa;

· Một số mục trang đăng nhập cho nhóm đối tượng khác nhau (VD: quần chúng nhân dân, dân cư bị ảnh hưởng, các nhà nghiên cứu, các ngành công nghiệp và các cơ sở thương mại, …) tạo điều kiện thuận lợi cho việc tiếp cận thông tin có liên quan;

· FAQ (câu hỏi thường gặp) và câu trả lời về chất da cam, dioxin, Văn phòng 33, …;

Chuyên gia sẽ thảo luận với VP33 để quyết định việc nâng cấp/cập nhật hiện thời lên các trang website.

NHIỆM VỤ 4: Nâng cấp/cải thiện trang website của VP33 và chuẩn bị Bản hướng dẫn sử dung & bảo trì
Trên cơ cở nội dung và thiết kế đã được thỏa thuận, chuyên gia sẽ cập nhật/nâng cấp website VP33. Sau khi hoàn tất và đảm bảo các chức năng của website, chuyên gia sẽ bàn giao lại trang web cho VP33 có hướng dẫn bảo trì thích hợp, cho phép VP33 có thể duy trì và cập nhật website này bằng các nguồn thong tin tại nguồn. Công tác tập huấn bàn giao cho VP3 sẽ được sắp xếp.
NHIỆM VỤ 5: Đăng tải tất cả các tài liệu của Dự án lên trang web theo yêu cầu của dự án


	4) THỜI GIAN THỰC HIỆN, NƠI LÀM VIỆC VÀ YÊU CẦU CÔNG TÁC

	Thời gian dự kiến để hoàn thành công việc này là 46 ngày làm việc. Tuy nhiên, dự kiến chuyên gia sẽ tiến hành công việc này trong khoảng thời gian từ tháng 3 đến tháng 12, 2013. Trên cơ sở các nhiệm vụ chỉ định và các kết quả dự kiến, ứng viên cho vị trí này phải tự ước tính thời gian cần thiết để hoàn thành công việc theo khuôn khổ của Điều khoản tham chiếu này. Dự kiến sẽ có các cuộc trao đổi thường xuyên với Ban QLDA, các các bên liên quan. 

	5) KẾT QUẢ ĐẦU RA 


	Các kết quả thu được của công việc bao gồm cả về mặt nội dung và quản lý. 
Những kết quả về nội dung phải thu được: 
· Một bộ tài liệu được biên soạn với chuẩn định dạng phù hợp cho việc sử dụng trên website của Văn phòng 33 (các báo cáo, ảnh, cơ sở dữ liệu, từ khóa, tóm tắt, ...);

· Đề xuất sửa đổi website cho dễ đọc (bao gồm cả sơ đồ trang web, thiết kế trang đăng nhập, FAQ, ...)
· Website VP33 được nâng cấp và cải thiện thể hiện được sự nâng cấp về thiết kế và nội dung;

· Bảng hướng dẫn vận hành và duy trì cho Website của VP33
Những kết quả về quản lý phải thu được:
· Kế hoạch thực hiện công việc chi tiết
· Báo cáo tiến độ

	6) GIÁM SÁT & QUẢN LÝ TIẾN ĐỘ CÔNG VIỆC 


	Chuyên gia làm việc dưới sự giám sát của Quản đốc Dự án Quốc gia. Cố vấn kĩ thuật cấp cao (STA) sẽ chỉ dẫn tổng quát và đảm bảo chất lượng cho Kế hoạch tổng thể & các sản phẩm. UNDP cũng sẽ tư vấn cho chuyên gia thông qua Ban QLDA (PMU). 
· Sản phẩm/Báo cáo sẽ được Ban QLDA & UNDP rà soát lại; 

· Yêu cầu thường xuyên cập họp trao đổi & cập nhật thông tin về tiến độ của công việc.


	7) YÊU CẦU VỀ BẰNG CẤP VÀ TRÌNH ĐỘ CHUYÊN MÔN 


	Chuyên gia cần đạt các yêu cầu về năng lực & trình độ chuyên môn như sau:
· Có trình độ Đại học về lĩnh vực môi trường, xã hội học, quan hệ công chúng hoặc lĩnh vực liên quan đến công việc này (ưu tiên ứng viên có bằng sau Đại học);

· Có ít nhất 3 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực truyền thông CNTT hoặc hệ thống kĩ thuật với kinh nghiệm thực tiễn về xây dựng các website công cộng;

· Có kiến thức cơ bản về các vấn đề chất da cam/dioxin tại Việt Nam là một lợi thế;
· Cẩn trọng trong các vấn đề có tính bảo mật, nhạy cảm và tính chính trị;

· Có trình độ tiếng Anh viết tốt (đọc và phân tích);

· Có kỹ năng viết và trình bày báo cáo;

· Thông thạo với các ứng dựng GIS, SQL, & SNS.



	8) HỖ TRỢ HÀNH CHÍNH & CÁC TÀI LIỆU THAM KHẢO


	Một số công việc đòi hỏi quyền truy cập vào dữ liệu nội bộ và các tập tin. Ban Quản lý dự án (PMU) sẽ tạo điều kiện thuận lợi cho chuyên gia trong việc thu thập dữ liệu để rà soát và biên soạn lại. Đường dẫn URL sau đây là địa chỉ website Văn phòng 33 cần được xem xét theo hợp đồng này.

http://www.office33.gov.vn/


	9) HÌNH THỨC HỢP ĐỒNG VÀ PHƯƠNG THỨC THANH TOÁN


	Việc thanh toán sẽ được thực hiện khi công việc được hoàn tất:
· 20% tổng giá trị hợp đồng sẽ được thanh toán sau khi bảng kế hoạch công việc chi tiết được nộp và chấp thuận

· 80% tổng giá trị còn lại của hợp đồng sẽ được thanh toán sau khi tất cả các sản phẩm cuối cùng được nộp và chấp thuận


	10) YÊU CẦU LÀM VIỆC TẠI UNDP HOẶC VĂN PHÒNG BQLDA
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