
ỦY BAN NHÂN DÂN TỈNH TUYÊN QUANG

DỰ ÁN HỖ TRỢ NÔNG NGHIỆP, NÔNG DÂN VÀ NÔNG THÔN 


ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU

TƯ VẤN TRONG NƯỚC 

VỀ ĐÁNH GIÁ VÀ ĐỀ XUẤT CẢI THIỆN HOẠT ĐỘNG
CỦA CÁC NHÓM TIẾT KIỆM - VAY VỐN
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Mục đích: Thuê tuyển tư vấn trong nước để hỗ trợ Hội Liên hiệp Phụ nữ về đánh giá thực trạng và đề xuất cải thiện hoạt động của các Nhóm Tiết kiệm - Vay vốn trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang; xác định lộ trình để xây dựng Hội Liên hiệp Phụ nữ trở thành Đơn vị Tài chính Vi mô (MFI).

Nhà tài trợ: Quĩ phát triển nông nghiệp quốc tế (IFAD)


Tên Dự án:
Dự án hỗ trợ nông nghiệp, nông dân và nông thôn tỉnh Tuyên Quang (TNSP). 

Vùng dự án: Các xã, huyện thực hiện dự án trên địa bàn tỉnh Tuyên Quang.

I- THÔNG TIN CHUNG VỀ TNSP

1.1- Mục tiêu tổng thể của Dự án: 

Nâng cao chất lượng đời sống vật chất và tinh thần của người dân nông thôn, đặc biệt tại các khu vực khó khăn nhất của tỉnh Tuyên Quang. Mục tiêu phát triển của Dự án là khuyến khích sự tham gia của các hộ nghèo và hộ dân tộc thiểu số tại 64 xã nghèo thuộc 6 huyện của tỉnh vào các hoạt động kinh tế sinh lời bền vững.

Dự án được xây dựng với ba hợp phần, mỗi hợp phần có các tiểu hợp phần. Phương thức tiếp cận chung sẽ mang tính phân cấp, dựa vào nhu cầu, vì người nghèo và theo định hướng thị trường. Các công cụ chính nhằm đạt được mục tiêu của Dự án là tăng cường năng lực thể chế đối với quá trình lập kế hoạch phát triển KT-XH có sự tham gia, theo định hướng thị trường và vì người nghèo; Quỹ phát triển cộng đồng do xã quản lý; các chuỗi giá trị vì người nghèo nhằm kết nối nông dân và cộng đồng với thị trường và cải thiện hoạt động sinh kế. 

1.2- Các kết quả chủ yếu của Dự án:


- Thể chế hóa quá trình xây dựng và thực hiện Kế hoạch phát triển KT-XH có sự tham gia theo định hướng thị trường bắt đầu từ cấp thôn, xã đến huyện và tỉnh trong đó có lồng ghép vấn đề giới và biến đổi khí hậu, đồng thời kết hợp các nguồn lực khác; 


- Tăng cường sự tham gia của khối tư nhân vào quá trình ra quyết định và cung cấp dịch vụ dựa trên những hướng dẫn và chính sách sửa đổi, bổ sung của Chính phủ nhằm phát triển khối tư nhân;


- Tăng thu nhập cho các hộ nghèo và cận nghèo tham gia vào các chuỗi giá trị vì người nghèo;


- Cải thiện việc cung cấp các dịch vụ tài chính và kỹ thuật cho các bên liên quan trong các chuỗi giá trị vì người nghèo một cách bền vững;


- Tăng cường sự tham gia và đầu tư của khu vực tư nhân mang lợi nhuận cho hộ gia đình nghèo nông thôn.


- Tiếng nói của các hộ dân tộc thiểu số và người nghèo sẽ có trọng lượng hơn, đồng thời lợi ích và nhu cầu của họ sẽ được lồng ghép trong quá trình lập kế hoạch; 


- Nguồn lực công sẽ được đầu tư vào các hoạt động để mở rộng các kênh thị trường với sự tham gia đáng kể của đồng bào dân tộc thiểu số và người nghèo nông thôn; 


- Các xã đã tham gia Dự án sẽ tiếp tục sử dụng năng lực được nâng cao của mình để xây dựng và thực hiện kế hoạch một cách dân chủ, theo định hướng thị trường nhằm sử dụng nguồn lực công một cách có hiệu quả.

II- ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU

2.1- Điều khoản chung:

- Cung cấp hỗ trợ kĩ thuật cần thiết cho cán bộ Hội LHPN các cấp và cán bộ dự án về phương pháp đánh giá hoạt động của Nhóm Tiết kiệm - Vay vốn (gọi tắt là Nhóm TKVV).

- Đề xuất giải pháp duy trì và cải thiện hoạt động của các Nhóm TKVV và huy động nguồn vốn vay cho các Nhóm TKVV.

- Xác định lộ trình để xây dựng Hội Liên hiệp Phụ nữ các cấp trở thành các Đơn vị Tài chính Vi mô (MFI).

2.2- Nhiệm vụ cụ thể của Tư vấn:

Tư vấn có nhiệm vụ nghiên cứu các văn kiện, tài liệu của dự án; nghiên cứu thực tế tại địa bàn một số xã dự án để thực hiện một số nội dung công việc sau:

2.2.1 Biên soạn tài liệu, xác định phương pháp đánh giá Nhóm TKVV:  

- Biên soạn bộ tài liệu hướng dẫn và các mẫu biểu để đánh giá hoạt động của các Nhóm TKVV;

- Giới thiệu phương pháp phân tích số liệu và viết báo cáo đánh giá hoạt động của các Nhóm TKVV.

2.2.2. Tổ chức lớp tập huấn tiểu giáo viên:

- Phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tổ chức lớp tập huấn tiểu giáo viên cho cán bộ Hội LHPN tỉnh, huyện, cán bộ dự án TNSP về cách thu thập thông tin, sử lý thông tin, tổng hợp kết quả điều tra, phân tích dữ liệu và viết báo cáo (bao gồm cả hướng dẫn lý thuyết và thực hành điều tra tại 05 Nhóm TKVV). Học viên tham gia hiểu rõ phương pháp và các kỹ năng cần thiết để có thể trực tiếp sử dụng bảng hỏi và các công cụ để thu thập thông tin về điều tra đánh giá Nhóm TKVV.

- Phối hợp với Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh tố chức đánh giá 150 Nhóm TKVV được lựa chọn ngẫu nhiên trong địa bàn 64 xã thực hiện Dự án TNSP; phân tích dữ liệu điều tra và hoàn thiện báo cáo đánh giá đối với 150 Nhóm TKVV.

2.2.3. Xây dựng phương án duy trì và cải thiện hoạt động của các Nhóm TKVV hiện có:

- Xây dựng phương án và đưa ra các khuyến nghị để củng cố và duy trì hoạt động của các Nhóm TKVV trên cơ sở kết quả đánh giá nêu trên.

- Làm việc với các Ngân hàng Chính sách Xã hội, Ngân hàng Nông nghiệp và PTNT và các Ngân hàng khác trên địa bàn tỉnh để có đề xuất tạo nguồn vốn vay cho các Nhóm TKVV.

- Đề xuất các hoạt động phù hợp với các Nhóm TKVV trong thời gian tới.

2.2.4. Nâng cao năng lực cho cán bộ Hội phụ nữ các cấp trong việc quản lý, hỗ trợ Nhóm TKVV và đề xuất lộ trình xây dựng Hội LHPN trở thành các Đơn vị Tài chính Vi mô:

- Tổ chức tập huấn cho cán bộ của Hội LHPN tỉnh, huyện về phương pháp tổ chức sinh hoạt và duy trì hoạt động của Nhóm TKVV, các kỹ năng về quản lý và ghi chép sổ sách của Nhóm TKVV.

- Đề xuất lộ trình và xác định các hỗ trợ kỹ thuật và tài chính cần thiết để xây dựng Hội LHPN trở thành các Đơn vị Tài chính Vi mô, đặc biệt là các khuyến nghị về nâng cao năng lực để Hội LHPN các cấp đảm nhận được vai trò này, phù hợp với điều kiện thực tế của Hội LHPN và của tỉnh Tuyên Quang.

2.3- Kết quả phải đạt được của Tư vấn:

2.3.1- Xây dựng năng lực:

Năng lực của cán bộ Hội phụ nữ tỉnh, huyện được nâng cao, có khả năng xây dựng kế hoạch, tổ chức và thực hiện đánh giá Nhóm TKVV ở những năm tiếp theo; có khả năng hỗ trợ các Nhóm TKVV trong quản lý nhóm và tiếp cận nguồn vốn vay.

2.3.2-  Các sản phẩm cụ thể:

Sản phẩm 1: Xây dựng Bộ tài liệu về đánh giá nhóm TKVV, bao gồm: bảng hỏi, phương pháp thu thập thông tin, cách phân tích, sử lý số liệu và viết báo cáo.

Sản phẩm 2: Các báo cáo bao gồm (i) Báo cáo về kết quả chuyển giao phương pháp đánh giá nhóm TKVV và những kỹ năng đạt được của cán bộ Hội phụ nữ tỉnh, huyện; (ii) Báo cáo đánh giá Nhóm TKVV bao gồm cả vấn đề giới và đề xuất các giải pháp khả thi để củng cố và tiếp tục duy trì hoạt động của các Nhóm TKVV.

Sản phẩm 3: Kế hoạch hành động cho Nhóm TKVV tại các xã dự án TNSP trong giai đoạn 2013-2016, đề xuất các nguồn tài chính để hỗ trợ các nhóm tiết kiệm vay vốn phát triển trong điều kiện thực tế của tỉnh Tuyên Quang.

Sản phẩm 4: Kế hoạch, lộ trình và các khuyến nghị để xây dựng Hội LHPN các cấp trở thành các Đơn vị Tài chính Vi mô.

2.3.3- Thời gian hoàn thành:

Các tài liệu đầu ra của Tư vấn (Sản phẩm 1, 2, 3, 4) phải được viết bằng tiếng Việt Nam và tiếng Anh, bao gồm cả bản in và bản mềm (các file) và hoàn thiện theo các mốc thời gian sau:

- Tổ chức tập huấn về đánh giá nhóm TKVV cho cán bộ Hội LHPN tỉnh, huyện và cán bộ dự án: thực hiện sau 15 ngày kể từ khi bắt đầu hợp đồng.

- Báo cáo về đánh giá Nhóm TKVV: Hoàn thành sau 45 ngày kể từ khi bắt đầu hợp đồng.

- Báo cáo đề xuất Kế hoạch hành động Nhóm TKVV và các nguồn tài chính cho các nhóm vay vốn: Hoàn thành 10 ngày trước khi kết thúc hợp đồng.

- Kế hoạch, lộ trình và các khuyến nghị để xây dựng Hội LHPN các cấp trở thành các Đơn vị Tài chính Vi mô: Hoàn thành 05 ngày trước khi kết thúc hợp đồng.

2.4- Thời gian và địa điểm làm việc


2.4.1. Thời gian: Hai (02) tháng, từ tháng 5 năm 2013.



2.4.2. Địa điểm: Tư vấn sẽ làm việc với Hội LHPN tỉnh, huyện, Ngân hàng CSXH, Ngân hàng NN&PTNT, Ban điều phối dự án tỉnh, ban hỗ trợ kinh doanh nông nghiệp các huyện và các cơ quan liên quan của tỉnh Tuyên Quang; một số xã, các nhóm TKVV thuộc 6 huyện thực hiện Dự án. 

2.5- Tiêu chuẩn,  năng lực của Tư vấn

- Có bằng thạc sỹ trở lên về một trong các chuyên ngành Tài chính, Quản lý kinh tế hoặc các ngành liên quan;

- Có tối thiểu 8 năm kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực Tài chính vi mô, có kĩ năng thiết kế, phân tích và đánh giá đối với các Nhóm TKVV;

- Có kiến thức về nghiên cứu, điều tra, có khả năng phát triển các biểu mẫu bảng câu hỏi, kỹ năng phỏng vấn; Có kỹ năng tổng hợp, phân tích thông tin;

- Giao tiếp tốt, có khả năng truyền đạt kiến thức và tổ chức các buổi hội thảo, phỏng vấn thu thập thông tin. 

- Sử dụng thành thạo tiếng Anh viết và giao tiếp;

- Ưu tiên Tư vấn đã có kinh nghiệm làm việc tại tỉnh Tuyên Quang.

2.6- Mức lương

Mức lương chi trả cho Tư vấn sẽ được tính dựa trên cơ sở năng lực và kinh nghiệm thực tế của Tư vấn theo quy định tại Quyết định số 219/QĐ-BTC ngày 19/11/2009 của Bộ Tài chính.

2.7- Các lưu ý khác

Trong thời gian thực hiện hợp đồng, Tư vấn chịu trách nhiệm:

- Mua các loại bảo hiểm nghề nghiệp, y tế, tai nạn, đi lại và các khoản tương tự khác.

- Trả các loại thuế như: VAT, thu nhập cá nhân (nếu có) đối với chuyên gia tư vấn hoặc công ty, tổ chức theo quy định của pháp luật Việt Nam.


- Ban điều phối dự án TNSP tỉnh Tuyên Quang chỉ thanh toán toàn bộ chi phí cho chuyên gia khi có biên bản nghiệm thu chất lượng các kết quả đầu ra theo yêu cầu đã đề cập. Ban điều phối Dự án sẽ khấu trừ thuế thu nhập cá nhân trước khi trả kinh phí cho cá nhân thực hiện hợp đồng.



