30/5/2013
Bản tham chiếu
Đánh giá kết thúc năm thứ nhất dự án “Tăng cường khả năng thích ứng và giảm nhẹ biến đổi khí hậu trong sản xuất nông nghiệp ở vùng cát của tỉnh Quảng Trị”


1) Lý do

Tiếp theo thành công của dự án “Nâng cao năng lực cho cộng đồng dân cư ở Quảng Trị để thích ứng với biến đổi khí hậu”- FLC-09-02 được thực hiện từ 5/2009-12/2011; Trung tâm Phát Triển Nông Thôn Miền Trung - CRD đã đệ trình Đại Sứ Quán (ĐSQ) Phần Lan dự án “Tăng cường khả năng thích ứng và giảm nhẹ biến đổi khí hậu (BĐKH) trong sản xuất nông nghiệp ở vùng cát của tỉnh Quảng Trị” có thời hạn 02 năm. 
Mục đích của dự án là: Nâng cao khả năng thích ứng và giảm nhẹ BĐKH cho cộng đồng để phát triển SXNN bền vững theo định hướng thị trường tại vùng cát tỉnh Quảng Trị. Các mục tiêu của dự án là:
Mục tiêu 1: Nhân rộng một số mô hình SXNN thích ứng và giảm nhẹ  với BĐKH đã có (ở giai đoạn 1), xác định và xây dựng thêm một số loại mô hình mới ở vùng cát tỉnh Quảng Trị.
Mục tiêu 2: Nâng cao khả năng tiếp cận thị trường cho cộng đồng để hướng đến phát triển SXNN bền vững trong bối cảnh BĐKH.
Mục tiêu 3: Vận động và lồng ghép BĐKH vào chiến lược phát triển SXNN ở vùng cát

ĐSQ đã đồng ý phê duyệt dự án về mặt nguyên tắc, dự án có mã số FLC-12-01, tuy nhiên hợp đồng được ký kết theo từng năm. Năm thứ nhất của dự án FLC-12-01 được thực hiện từ 1/7/2012-30/6/2013.  Để  làm  cơ  sở  cho việc tiếp  tục ký hợp  đồng  thực hiện  dự  án năm thứ  2, cần phải  đánh giá các hoạt động và mức độ đạt được mục tiêu, đồng thời xem xét các tác động sớm của dự án. Vì vậy, dự án sẽ mời 01 chuyên gia độc lập để tiến hành  đánh giá các hoạt động của dự án sau 01 năm thực hiện

2) Mục tiêu của hoạt động đánh giá
Mục tiêu chính của đợt đánh giá này là nhằm cung cấp một cái nhìn độc lập, khách quan về dự án. Đợt đánh giá này sẽ chỉ ra liệu cách tiếp cận hiện nay của dự án là phù hợp và những nguồn lực của dự án hiện đang sử dụng một cách hợp lý và hiệu quả làm cơ sở cho những kiến nghị điều chỉnh nếu cần thiết.  
Mục đích cụ thể bao gồm :
· Đánh giá sự phù hợp, hiệu quả, hiệu suất, tác động sớm, tính bền vững của dự án
· Đánh giá phạm vi đạt được hiện nay so với mục tiêu ban đầu và kết quả mong đợi của dự án (bao gồm cả các mục tiêu lồng ghép), cũng như những tồn tại trong quá trình triển khai dự án.
· Đưa ra những kiến nghị cho việc định hướng của dự án và ưu tiên hoạt động (trong khuôn khổ ngân sách đã được phê duyệt dành cho dự án) nhằm giúp đạt được mục tiêu của dự án, giúp tăng cường tính hiệu quả, hiệu suất và đảm bảo sự bền vững của dự án cũng như giúp loại bỏ những tồn tại của dự án. 
Các câu hỏi gợi ý:
· Mục tiêu của dự án có phù hợp với mục tiêu phát triển kinh tế XH địa phương hay không ?
· Sự tham gia của đối tượng hưởng lợi vào quá trình thực hiện dự án như thế nào ?
· Các hoạt động của dự án đã được thực hiện một cách đầy đủ và tuân theo các quy định về kỹ thuật và chất lượng sản phẩm hay chưa?
· Chất lượng quản lý và giám sát dự án hiện nay ? bao gồm cả tần suất và sử dụng các chỉ số giám sát ?
· Các đầu ra/kết quả  mà dự án đã mang lại hoặc sẽ mang lại trong tương lai?  Các đầu ra/kết quả của dự án đã mang lại cả về định tính và định lượng so với kế hoạch ? Các đầu ra/kết quả này đang được người dân áp dụng như thế nào ?
· Dự án có đang đi đúng hướng, đúng tiến độ nhằm đạt được những mục tiêu ban đầu của dự án hay không ?
· Dự án có mang tính bền vững không?
· Những điểm mạnh, điểm yếu, cơ hội và thách thức của dự án có thể có nhằm đạt được sự bền vững sau khi dự án kết thúc ? 
· Những tác động ban đầu (nếu có) mà dự án mang lại, kể cả tác động tiêu cực và tích cực?
· Những yếu tố góp phần tạo nên thành công hoặc hạn chế của dự án  cũng như các bên có liên quan ?
· Những thay đổi nào là cần thiết để dự án đạt được mục tiêu ban đầu, giúp tăng cường tính hiệu quả, hiệu suất và đảm bảo sự bền vững của dự án cũng như giúp loại bỏ những tồn tại hiện nay của dự án ? 

3) Nhiệm vụ của tư vấn đánh giá
Giai đoạn chuẩn bị:
· Tư vấn sẽ tiến hành nghiên cứu các tài liệu liên quan trước khi thực hiện đánh giá dự án tại vùng thực hiện dự án. Các tài liệu tối thiểu cần nghiên cứu bao gồm : Văn kiện dự án, bản thoả thuận dự án với nhà tài trợ, các báo cáo tiến độ theo quý (bao gồm cả kế hoạch quý), các sản phẩm của dự án, các tài liệu khác của dự án có liên quan. Các tài liệu này sẽ do CRD cung cấp. 
· Tư vấn sẽ chuẩn bị các công cụ và bảng biểu cần thiết cho đánh giá dự án. 
· Xây dựng và đề xuất nội dung, chương trình làm việc cụ thể để thông qua CRD và các bên liên quan trước khi tiến hành đánh giá.
· Trong quá trình thực hiện nhiệm vụ, tư vấn không được phép có bất cứ cam kết nào hoặc tuyên bố nào dưới hình thức đại diện cho các cơ quan có thẩm quyền (ĐSQ).
Giai đoạn đánh giá tại vùng dự án:
· Tiến hành đánh giá tại vùng dự án.
· Phối hợp chặt chẽ với các cán bộ dự án FLC-12-01 - CRD để thực hiện các hoạt động đánh giá tại vùng dự án nhằm đạt được mục tiêu của việc đánh giá.
· Giai đoạn báo cáo:Nộp báo cáo đánh giá bằng tiếng Việt và gửi cho ĐSQ Phần Lan tại Hà Nội trong vòng 5 ngày sau khi đánh giá tại vùng dự án kết thúc. ĐSQ sẽ  chuyển bản thảo báo cáo cho các bên liên quan đóng góp ý kiến (qua email) trong vòng 3 ngày. Tất cả các ý kiến đóng góp có thể được tiếp thu chỉnh sửa hoặc có thể bác bỏ nhưng tư vấn phải đưa ra được lý do và giải thích rõ ràng cho những trường hợp ý kiến bị bác bỏ.
· [bookmark: _GoBack]Tư vấn sẽ  hoàn thiện báo cáo và sau đó dịch ra tiếng Anh để nộp chính thức cho ĐSQ Phần Lan trong vòng 3 ngày sau khi nhận được ý kiến góp ý.  
4) Yêu cầu tư vấn
· Có chuyên môn về  lĩnh vực biến đổi khí hậu và nông nghiệp, PTNT hoặc các lĩnh vực liên quan
· Có kinh nghiệm về giám sát và đánh giá dự án
· Nói và viết tiếng Anh thành thạo
· Phải có bằng Thạc sỹ trở lên
5) Thời gian

· Thời gian đánh giá chính thức tại thực địa bắt đầu từ ngày 10/6/2013 hoặc có thể sớm hơn.

· Các cá nhân quan tâm xin gửi hồ sơ bao gồm 1) Sơ yếu lý lịch tóm tắt, 2) Đề xuất trong đó có ghi rõ phương pháp đánh giá sẽ áp dụng và dự kiến ngân sách. Hồ sơ gửi về ĐSQ Phần Lan chậm nhất 17:00 giờ ngày 3/6/2013 theo địa chỉ email huong.lethithu@formin.fi và cc địa chỉ hien@ccihp.org 

6) Kết quả mong đợi

· 01 báo cáo đánh giá dự án bằng tiếng Việt và tiếng Anh






