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Quỹ Hỗ trợ Sự tham gia của Người dân và Trách nhiệm Giải trình (PARAFF)  thuộc “Chương trình Quản trị Công và Cải cách Hành chính, Giai đoạn II - GOPA II (2012-2015). Quỹ PARAFF do Chính phủ Đan Mạch và Bộ Phát triển Quốc tế Vương quốc Anh đồng tài trợ.
Quỹ PARAFF hỗ trợ cho các tổ chức phi chính phủ Việt Nam thông qua các gói tài trợ cho các dự án, kết hợp với chương trình nâng cao năng lực cho các tổ chức và đối tác nhận tài trợ.    
Các lĩnh vực hỗ  trợ của Quỹ bao gồm: 
· Nghiên cứu về các vấn đề chủ chốt liên quan tới quản trị công và vai trò của NGO trong nâng cao sự tham gia của người dân và trách nhiệm giải trình.
· Nâng cao nhận thức của các NGO và đối tác chính về quyền và cơ hội mà các luật pháp hiện tại liên quan tới sự tham gia của người dân và trách nhiệm giải trình mang lại.
· Các sáng kiến do NGO dẫn dắt về giám sát thực thi chính sách chính phủ và ngân sách ở cấp trung ương và địa phương và phản hồi cho chính phủ và đại biểu QH.
· Mạng lưới hợp tác giữa các NGO và các bên tham gia chủ chốt được cải thiện giúp nâng cao sự tham gia vào đối thoại chính sách với QH và hội đồng nhân dân, và các cơ quan chính phủ ở các cấp. 
· Các sáng kiến xây dựng năng lực tổ chức và thể chế giúp NGO tham gia tốt hơn vào các quá trình xây dựng và giám sát thực thi luật và chính sách. 
Chúng tôi có kế hoạch tuyển một hoặc một nhóm chuyên gia có kinh nghiệm và chuyên môn phù hợp để thực hiện một khóa tập huấn 3 ngày về nghiên cứu nhằm phục vụ cho công tác vận động chính sách vào quá trình xây dựng luật của Quốc hội và các chính sách thực thi cho các tổ chức/đơn vị nhận tài trợ của PARAFF, dự kiến sẽ được tổ chức trong khoảng từ 14 - 18/7/2014 tại Hà Nội. 
Mục tiêu của khóa học là các học viên:
· Có thể thiết kế, thực hiện và đánh giá nghiên cứu phù hợp, với mục tiêu, mục đích vận động chính sách (VĐCS) cho quá trình xây dựng và thực thi luật.      
· Nắm được các phương pháp nghiên cứu, lấy mẫu và công cụ nghiện cứu phù hợp với các chủ đề VĐSC;
· Làm quen với sử dụng một số phần mềm phân tích số liệu và tác dụng/lợi ích của nó. 
· Tổng hợp các phát hiện, phân tích và viết báo cáo nghiên cứu;
· Có kế hoạch chia sẻ/truyền thông hiệu quả các kết quả nghiên cứu  thông qua các kênh truyền thông và VĐSC trực tiếp.
Mời các ứng viên quan tâm gửi lý lịch (CV) và một bản đề xuất phác thảo chương trình tập huấn 3 ngày (bằng tiếng Việt) cho Ban Thư ký PARAFF theo địa chỉ e-mail office.paraff@gmail.com  trước ngày thứ Ba (08/7/2014) .
Để biết thêm thông tin xin vui lòng vào trang web của Quỹ: www.paraff.org hoặc liên hệ qua e-mail theo địa chỉ e-mail office.paraff@gmail.com. 
