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THÔNG CÁO BÁO CHÍ
Chương trình “No Impact Week - Tuần lễ không tác động”
Từ 06/11 đến 11/11/2014
“No Impact Week – Tuần lễ không tác động” sẽ chính thức khởi động và kéo dài từ 06/11 đến 11/11/2014 với một chuỗi các hoạt động đầy ý nghĩa nhằm mục đích nâng cao nhận thức và thay đổi hành vi của các bạn sinh viên hướng tới xây dựng lối sống bền vững, giảm thiểu tác động xấu đến môi trường. Chương trình do Khoa Kinh tế - Trường Đại học Kinh tế TP.HCM phối hợp với Chiến dịch “Redraw The Line” và Trung tâm Phát triển Sáng kiến Cộng đồng và Môi trường (C&E) tổ chức.


No Impact Week (NIW) tại các trường đại học là một trong những hoạt động cụ thể của chiến dịch Redraw The Line nhằm nâng cao nhận thức về biến đổi khí hậu và bảo vệ môi trường, được phát động bởi tổ chức Media Alliance, được Ngân hàng Phát triển Châu Á (ADB) cùng Chính phủ Thụy Điển hỗ trợ tổ chức tại nhiều nước Châu Á bao gồm: Philippines, Thái Lan, Việt Nam, Bangladesh, Lào. NIW được tổ chức từ năm 2009, đến nay đã có khoảng 50 trường đại học với hàng chục ngàn sinh viên cùng tham gia trải nghiệm chương trình này trên toàn thế giới. 

Năm nay, NIW kết hợp với Khoa Kinh tế - Trường Đại học Kinh tế TP.HCM cùng với dự án "Tăng cường năng lực để lồng ghép phát triển bền vững và biến đổi khí hậu vào công tác lập kế hoạch ở Việt Nam" (Do Vụ Khoa học, Giáo dục, Tài nguyên và Môi trường - DSENRE thuộc Bộ Kế hoạch và Đầu tư thực hiện, Chương trình Phát triển Liên Hợp Quốc - UNDP tại Việt Nam tài trợ) để tiếp tục truyền đạt thông điệp của chương trình tới các bạn trẻ yêu môi trường, đặc biệt là sinh viên Kinh tế. “No Impact Week – Tuần lễ không tác động” tại Trường Đại học Kinh tế TP.HCM gồm một chuỗi các hoạt động hưởng ứng chiến dịch với nội dung cụ thể như sau:

· Ngày 06/11: Lễ phát động sự kiện với chủ đề “Hành động nhỏ cứu thế giới” vào lúc 14h00 tại Hội trường B3.22 (cơ sở B, 279 Nguyễn Tri Phương, Quận 10);

· Ngày 07/11: Tham quan thực tế tại Hợp tác xã rau an toàn Phước An, xã Tân Quý Tây, huyện Bình Chánh, TP. HCM;

· Ngày 08/11: Tập huấn về “Tiêu dùng bền vững” tại Hội trường H0.01;

· Ngày 09/11: Đạp xe tuyên truyền với chủ đề “Phương tiện không cacbon và cống hiến cộng đồng” khởi hành từ cơ sở B (279 Nguyễn Tri Phương, Quận 10) đi đến Hồ Con Rùa (công trường Quốc tế);

· Ngày 10/11: Ngày hội “Hiệp sĩ xanh” với các hoạt động làm các sản phẩm tái chế, đặt thùng rác phân loại, đặt chậu cây xanh ở một số văn phòng Đoàn - Hội, dán poster thay đổi thói quen sử dụng nhà vệ sinh, tủ sách tự quản tại cơ sở H (1A Hoàng Diệu, Quận Phú Nhuận);

· Ngày 11/11: Tổng kết chuỗi sự kiện và vinh danh các hiệp sĩ xanh vào lúc 8h30 tại sảnh cơ sở B (279 Nguyễn Tri Phương, Quận 10).

 “No Impact Week – Tuần lễ không tác động” tổ chức tại Trường Đại học Kinh tế TP.HCM sẽ là cơ hội để sinh viên có những trải nghiệm thực tế thay đổi hành vi, hành động để bảo vệ môi trường, tiết kiệm năng lượng, tiêu dùng bền vững, đi xe đạp, sử dụng năng lượng hợp lý, … từ đó nâng cao nhận thức và giảm thiểu các tác động không bền vững đến Trái đất. 
“No Impact Week – Tuần lễ không tác động” tại Trường Đại học Kinh tế TP.HCM được chính thức khởi động vào lúc 14h00 ngày 06/11/2014 tại Hội trường B3.22 cơ sở B (279 Nguyễn Tri Phương, Quận 10) với những câu hỏi thú vị về môi trường và hàng trăm chữ ký cam kết bảo vệ môi trường. Đội ngũ Ban Tổ chức và tình nguyện viên sẵn sàng hướng dẫn các bạn sinh viên muốn tham gia “No Impact Week – Tuần lễ không tác động”.

· Để biết thêm thông tin chi tiết về “No Impact Week – Tuần lễ không tác động” tại Trường Đại học Kinh tế TP.HCM vui lòng truy cập:

https://www.facebook.com/NIW.UEH

· Hoặc liên hệ Nguyễn Ngọc Huỳnh Như – Trưởng Ban Tổ chức, điện thoại: 0932.04.05.94, email: huynhnhu94.tn@gmail.com
