ĐIỀU KHOẢN THAM CHIẾU

Đánh giá, rà soát các quy định của Việt Nam và tiêu chuẩn quốc tế về minh bạch hoá thông tin trong khai khoáng
1. Giới thiệu
Sáng kiến minh bạch trong ngành công nghiệp khai thác khoáng sản (EITI – Extractive Industries Transparency Initiative) là tiêu chuẩn toàn cầu nhằm thúc đẩy tính minh bạch nguồn thu và trách nhiệm trong ngành khai thác khoáng sản. Sáng kiến này có phương pháp luận chặt chẽ nhưng linh hoạt nhằm theo dõi và đối chiếu các khoản thanh toán của công ty và nguồn thu chính phủ ở cấp quốc gia. Quá trình thực hiện EITI được giám sát bởi các thành viên từ chính phủ, các công ty và xã hội dân sự trong nước. Ủy ban EITI và Ban Thư ký quốc tế giám sát phương pháp EITI quốc tế. Hiện nay, có 44 quốc gia đăng ký tham gia EITI, trong đó 27 quốc gia tuân thủ, 17 quốc gia ứng viên, có tới 80 công ty lớn về khai khoáng và dầu mỏ trên thế giới đều ủng hộ và tham gia sáng kiến EITI ở nhiều quốc gia trên thế giới. Trong khu vực ĐNA đã có Đông Timo, Indonesia và Philippines là nước đang thực thi và cam kết thực thi EITI.

Theo như Báo cáo nghiên cứu Mức độ tuân thủ các quy định pháp luật về minh bạch trong lĩnh vực khoáng sản tại Việt Nam do các chuyên gia của Ban Pháp chế, Phòng Thương mại và Công nghiệp Việt Nam (VCCI) thực hiện thì quy định pháp luật của Việt Nam về công khai thông tin trong lĩnh vực khai khoáng là khá đầy đủ. Tuy nhiên, khoảng cách từ quy định trên giấy và thực tiễn thi hành luật. Luật khoáng sản được ban hành năm 2010 và các văn bản hướng dẫn đã có những quy định cụ thể về công khai, minh bạch, song việc triển khai còn chưa được như mong đợi. Việc tiếp cận với các thông tin liên quan tới khai khoáng là chưa hề dễ dàng, việc quản lý các nguồn tài nguyên của Việt Nam vẫn cần phải cải thiện nhiều khi Việt Nam vẫn nằm trong nhóm có 
chỉ số quản trị tài nguyên yếu trên thế giới
 Luật tiếp cận thông tin bắt đầu có hiệu lực từ ngày 1/7/2018 sẽ là cơ hội lớn để người dân, các tổ chức xã hội quan tâm tới lĩnh vực khai khoáng được phép tiếp cận với các nguồn thông tin khác nhau trong lĩnh vực khai khoáng tại Việt Nam.
Như trình bày ở trên, các quy định pháp luật của Việt Nam về công khai, minh bạch  trong lĩnh vực khai khoáng đã tương đối đầy đủ. Tuy nhiên các quy định này lại nằm ở nhiều các văn băn quy phạm pháp luật khác nhau. Với mong muốn đóng góp vào tiến trình thực hiện các quy định công khai và minh bạch trong lĩnh vực khai khoáng theo như luật khoáng sản năm 2010 và Luật tiếp cận thông tin. Liên minh khoáng sản sẽ dự kiến thực hiện “Nghiên cứu đánh giá, rà soát quy định của Việt Nam và tiêu chuẩn quốc tế về minh bạch hoá thông tin trong ngành khai khoáng”.

Nghiên cứu này được thực hiện trong khuôn khổ dự án “Hỗ trợ Trung tâm phát triển và hội nhập (CDI) tham gia các hoạt động phát triển tại Việt Nam do Oxfam tài trợ được thực hiện trong thời gian từ 4/2017 đến tháng 12/2020.  
 2.Mục tiêu. 
Nghiên cứu được thực hiện với các mục tiêu cụ thể như sau:

· Xác định các quy định của Việt Nam và quốc tế về công khai và minh bạch trong ngày khai khóang

· Xác định được những khoảng trống trong quy định về công khai và minh bạch trong ngày khai khoáng giữa Việt Nam và quốc tế

· Các bài học kinh nghiệm tốt của quốc tế và Việt Nam trong việc áp dụng, thực thi các quy định về công khai, minh bạch trong lĩnh vực khai khoáng

· Đè xuất những khuyến nghị, góp ý để hoàn thiện các quy định về công khai, minh bạch thông tin trong lĩnh vực khai khoáng.
· Đề xuất được được một danh mục các thông tin cần phải công khai trong lĩnh vực khai khoáng phù hợp với quy định của Việt Nam và thông lệ tốt của quốc tế.
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5. Yêu cầu đối với tư vấn 

- Quan tâm, am hiểu và có kinh nghiệm về phí bảo vệ môi trường trong khai khoáng
- Có kinh nghiệm thực tế tham gia xây dựng các chính sách liên quan. 
- Có kinh nghiệm làm việc trong lĩnh vực nghiên cứu và phân tích chính sách, đặc biệt là trong lĩnh vực khoáng sản

6. Thông tin liên hệ: 

Mọi thông tin liên hệ, xin gửi về: Ms Lã Thị Thủy- cán bộ chương trình CDI, email: thuy.lathicdivietnam.org trước ngày 30/6/2018. 
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